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ELETROSUL CENTRAIS ELETRICAS S.A.

REF. EDITAL N° 001/2010 — CONCURSO PUBLICO

CADERNO DE QUESTOES

ENGENHEIRQ/CIVIL OU MECANICA OU ELETRICA OU PRODUCAQ CIVIL
OU PRODUCAO MECANICA OU PRODUCAOQ ELETRICA/

PLANEJAMENTO E ORCAMENTO EM EMPREENDIMENTOS HIDRELETRICOS
INSTRUCOES

[ ] Vocé esta recebendo do fiscal um Caderno de Questdes com 60 (sessenta) questdes numeradas sequencialmente que compdem a
Prova Objetiva e 02 (duas) questdes discursivas.

L] Vocé receberd, também, as Folhas de Respostas personalizadas para transcrever as respostas das questdes da Prova Objetiva e das
Questdes Discursivas.
ATENCAO
1- E proibido folhear o Caderno de Questdes antes da autorizagdo 9- Vocé dispde de 5h (cinco) para fazer a prova, incluindo a
do fiscal. marcagao das Folhas de Respostas. Faca-a com tranquilidade,
2- Apbs autorizacéo, verifigue se o Caderno de Questdes esta mas controle seu tempo.
completo, sem falhas de impressdo e se a numeragdo esta 10- Vocé somente poderd deixar definitivamente a sala de prova
correta. Confira também se sua prova corresponde ao cargo ap6s 60 (sessenta) minutos de seu inicio. Caso o candidato
para o qual vocé se inscreveu. Caso haja qualquer divergéncia, queira levar o caderno de questdes serd permitido somente no
comunique o fato ao fiscal imediatamente. decorrer dos Ultimos 15 (quinze) minutos determinado para o
3- Confira seu nome completo, 0 nimero de seu documento e o término da prova, devendo, obrigatoriamente, devolver ao fiscal
nimero de sua inscrigio nas Folhas de Respostas. Caso a Folha de Respostas devidamente assinada. As provas
encontre alguma divergéncia, comunique o fato ao fiscal para estaréo disponibilizadas no  site da FAFIPA
as devidas providéncias. (www.fafipa.org/concursol), a partir da divulgagdo do Gabarito
A . ~ . Preliminar.
4- Vocé deverd transcrever as respostas das questdes objetivas
para a Folha de Respostas e também as questdes discursivas 11- Os 03 (trés) ultimos candidatos da sala s6 poderéo sair juntos,
na versdo definitiva, que sera o tnico documento valido para a apds a conferéncia de todos os documentos da sala e
correcdo das provas. O preenchimento das Folhas de assinatura do termo de fechamento.
Respostas é de inteira responsabilidade do candidato. 12- Durante a prova, ndo serd permitida qualquer espécie de
5- Para realizagdo da prova o candidato devera utilizar caneta constilta ou comunicac&o entre os candidatos, nem a utilizagéo
esferografica transparente, com tinta de cor azul ou preta. de livros, codigos, manuais, impressos ou anotagdes,
i N i calculadoras, relégios, agendas eletronicas, pagers, telefones
6- Leia atentamente cada questdo da prova e assinale, na Folha
. celulares, BIP, Walkman, gravador ou qualquer outro
de Respostas, a op¢do que a responda corretamente. Exemplo
equipamento eletronico. A utilizagdo desses objetos causara
correto da marcacgao da Folha de Resposta: - quip ¢ !
eliminacéo imediata do candidato.
7- As Folhas de Respostas ndo poderdo ser dobradas,
. 13- Os objetos de uso pessoal, incluindo telefones celulares,
J p
amassadas, rasuradas ou conter qualquer marcagdo fora dos
X R deverdo ser desligados e mantidos dessa forma até o
campos destinados as respostas.
término da prova e entrega das Folhas de Respostas ao
8- Na corregdo da Folha de Respostas, sera atribuida nota 0 fiscal
(zero) as questdes ndo assinaladas, que contiverem mais de
) . . 14- Qualquer tentativa de fraude, se descoberta, implicard em
uma alternativa assinalada, emenda ou rasura, ainda que
legivel imediata denlncia a autoridade competente, que tomara as
’ medidas cabiveis, inclusive com prisdo em flagrante dos
envolvidos.
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CONHECIMENTOS BASICOS

Inversao de valores

Uma inédita pesquisa qualitativa, feita em S&o Paulo
com 5.000 alunos entre 15 e 18 anos, tracou um infeliz
cenério para o ensino: na definicdo desses estudantes,
ser bom aluno é, basicamente, motivo de profunda
vergonha — raramente de orgulho. Por causa disso,
muitos deles negligenciam as tarefas de casa e se
afastam dos livros. O objetivo € camuflar talentos e
aptiddes, justamente pelos quais os jovens temem hoje
se destacar. No grupo de alunos sobre o qual o novo
estudo lan¢a luz, ha relatos impressionantes, como o
de um jovem que, depois de uma série de notas dez,
decidiu, propositadamente, cravar um zero. Queria
assim ser aceito entre os colegas, que sempre o
excluiam. Conseguiu. Diz o filésofo Carlos Roberto
Merlin, que conduziu a pesquisa: “S&o excec¢do aqueles
bons estudantes que seguem dedicados a atividade
intelectual, mesmo sendo repreendidos pelos colegas.
Eles tém pavor de serem taxados de nerd.”

O quadro pintado na pesquisa refor¢a algo antigo no
pais: ainda que contabilizados recentes avangos, a
educacgdo continua a ser um valor secundario, quando
ndo desprezivel — como bem retrata o estudo. Isso se
percebe de outros pontos de vista. Um deles é o lugar
que a educacdo ocupa entre as prioridades dos
brasileiros — quarto ou quinto, dependendo de quem da
0 numero — atras do pagamento de dividas e da compra
de um carro novo. Também reforca a ideia de que as
questdes de sala de aula ndo estdo no centro das
preocupacbes o fato de a avaliagdo de pais,
professores e estudantes sobre o ensino no pais ser a
melhor possivel. Isso quando ele figura entre os piores
do mundo. Clara evidéncia da falta de atencdo que se
da ao assunto.

E bom lembrar que, em paises de bom ensino, como a
Coréia do Sul, ninguém tem vergonha de ser bom na
academia. Ao contrario. As aptiddes de cada um sao
cultivadas e exibidas desde muito cedo, na escola e em
casa. Os holofotes estdo sempre sobre aqueles jovens
que revelam brilhantismo e talentos raros. Esses sao
vistos com admiracdo — exemplos a ser seguidos. O
Brasil esta, infelizmente, na contraméo. Basta olhar
para os rankings internacionais de ensino para saber

guem esta certo.
Disponivel em <http://veja.abril.com.br/40anos/blog/monica-
weinberg/>. acesso em 29 jan 2010.

Questdo 01

(A)
(B)
©
(D)
(E)

“Também reforca a ideia de que as questfes de sala
de aula ndo estdo no centro das preocupacdes o
fato de a avaliagdo de pais, professores e
estudantes sobre o ensino no pais ser a melhor
possivel.”

O elemento também ,
empregado para incluir
o resultado da pesquisa, que aponta para o fato de a
educacdo estar em um plano secundario.

o fato de a educacado ocupar o quarto ou quinto lugares
entre as prioridades dos brasileiros.

o fato de a educagéo estar atras de prioridades como o
pagamento de dividas e a compra de carro novo.

o resultado que aponta que a educagédo apresenta valor
secundario entre alunos e pais de alunos.

a avaliacdo positiva de pais, professores e estudantes
como um reforgo para o ensino ter valor secundario no
pais.

que inicia o periodo, é

(A)
(B)
©

()
(E)

(A)
(B)
©
(©)
(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)

(B)
©

©)
(E)

Questdo 02

Assinale a alternativa
funcdes sintaticas
expressoes destacadas.
“Diz o filésofo Carlos Roberto Merlin, que conduziu a
pesquisa:” (aposto)

“O quadro pintado na pesquisa reforca algo antigo no
pais:” (objeto direto)

“S&80 excecdo aqueles bons estudantes que seguem
dedicados a atividade intelectual...” (predicativo do
sujeito)

“No grupo de alunos sobre o qual o novo estudo lanca
luz, hé relatos impressionantes...” (sujeito simples)

“As aptiddes de cada um s&o cultivadas e exibidas
desde muito cedo...” (adjunto adverbial)

INCORRETA quanto as
desempenhadas pelas

“Sé&o excecgdo aqueles bons estudantes que seguem
dedicados a atividade intelectual, mesmo sendo
repreendidos pelos colegas.”

“...ainda_que  contabilizados recentes avancgos, a
educagdo continua a ser um valor secundario,
guando ndo desprezivel — como bem retrata o
estudo.”

A conjungdo e a locugdo conjuntiva destacadas
acima sdo classificadas, respectivamente, como
subordinadas adverbiais

temporal e concessiva.

concessiva e concessiva.

final e temporal.

condicional e condicional.

final e causal.

Questdo 04

Leia os fragmentos abaixo e, em seguida, assinale a
alternativa que apresenta apenas aquele(s) em que

0 sentido do elemento destacado recai sobre a
forma verbal, modificando-a.

. “...na definicdo desses estudantes, ser bom
aluno é, basicamente , motivo de profunda
vergonha...”

. “O Brasil estd, infelizmente _, na contramao.”

1. “...ser bom aluno é, basicamente, motivo de
profunda vergonha — raramente _ de orgulho.”

V. “..um jovem que, depois de uma série de
notas dez, decidiu, propositadamente , cravar
um zero.”

Apenas .
Apenas Il
Apenas IV.
Apenas | e ll.
Apenas Il e IlI.

Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que
se afirma.

A palavra vergonha apresenta o0 mesmo numero de
letras e de fonemas.

A palavra pais apresenta duas silabas.

A forma verbal compra apresenta apenas um encontro
consonantal.

A palavra excegdo apresenta apenas um digrafo
consonantal.

A forma verbal ha é acentuada porque é monossilaba.

FUNDACAO DE
APOIO A FAFIPA



Questdo 06

(A)

(B)
©

()

(E)

A respeito da acumulagdo de cargos publicos,
assinale a alternativa INCORRETA.

E vedada a acumulacdo remunerada de cargos
publicos, exceto, quando houver compatibilidade de
horarios.

Havendo compatibilidade de horarios é possivel a
cumulacgédo de dois cargos de professor.

Havendo compatibilidade de horarios é possivel a
cumulagdo de um cargo de professor com outro técnico
ou cientifico.

Havendo compatibilidade de horarios é possivel a
cumulacdo de dois cargos ou empregos privativos de
profissionais de salde, com profissdes
regulamentadas.

A proibicdo de acumular ndo se estende a empregos e
funcdes em autarquias, fundagfes, empresas publicas,
sociedades de economia mista, suas subsidiarias, e
sociedades controladas, direta ou indiretamente, pelo
poder publico.

(A)
(B)
©
©)
(E)

Sao atributos do ato administrativo.
Presuncao de legitimidade,
Exigibilidade, Auto-executoriedade.
Presuncdo de legitimidade, Moralidade, Exigibilidade,
Auto-executoriedade.

Imperatividade,

Competéncia, Imperatividade, Exigibilidade, Auto-
executoriedade.
Presuncao de legitimidade, Imperatividade,

Exigibilidade ou coercibilidade, Finalidade.
Competéncia, Finalidade, motivo e objeto.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta. Ndo  podera  participar, direta ou
indiretamente, da licitagcdo ou da execucéo de obra
ou servico e do fornecimento de bens a eles
necessarios:

. o autor do projeto, basico ou executivo,
pessoa fisica ou juridica.

Il empresa, isoladamente ou em consércio,
responsavel pela elaboragdo do projeto
basico ou executivo ou da qual o autor do
projeto seja dirigente, gerente, acionista ou
detentor de mais de 1% (um por cento) do
capital com direito a voto ou controlador,
responsavel técnico ou subcontratado.

M. servidor ou dirigente de 6rgdo ou entidade
contratante ou responsavel pela licitacao.

V. o autor do projeto ou da empresa,
responsavel pela elaboracdo do projeto na
licitagdo de obra ou servi¢o, ou na execucao,
ndo podera participar da licitagdo inclusive
como consultor ou técnico, nas fungdes de
fiscalizagdo, supervisdo ou gerenciamento,
exclusivamente a servico da Administragdo
interessada.

Apenas | e .
Apenas |, lll e IV.
Apenas | e Il.
Apenas |, Il e IV.
L e V.

Questdo 09

(A)

(B)

©

()

(E)

Sobre o Pregdo Eletrbnico, assinale a alternativa
INCORRETA.

A licitacdo na modalidade de pregdo é condicionada
aos principios basicos da legalidade, impessoalidade,
moralidade, igualdade, publicidade, eficiéncia,
probidade administrativa, vinculagdo ao instrumento
convocatorio e do julgamento objetivo, bem como aos
principios correlatos da razoabilidade, competitividade e
proporcionalidade.

As normas disciplinadoras da licitagdo serdo sempre
interpretadas em favor da ampliagdo da disputa entre
0s interessados, desde que nao comprometam o
interesse da administragdo, o principio da isonomia, a
finalidade e a seguranca da contratagéo.

A licitacdo na modalidade de pregdo, na forma
eletrbnica, se aplica as contratacbes de obras de
engenharia, bem como as locagdes imobilidrias e
alienacdes em geral.

Os participantes de licitagdo na modalidade de pregéo,
na forma eletrénica, tém direito publico subjetivo a fiel
observancia do procedimento no Decreto Federal
5450/2005, podendo qualquer interessado acompanhar
0 seu desenvolvimento em tempo real, por meio da
internet.

O pregao, na forma eletrbnica, como modalidade de
licitacdo do tipo menor preco, realizar-se-a quando a
disputa pelo fornecimento de bens ou servigos comuns
for feita a distancia em sessao publica, por meio de
sistema que promova a comunicacao pela internet.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Exercicio é o efetivo desempenho das atribuicdes

do cargo publico ou da funcdo de confianca, de

acordo com a Lei 8112/90, o prazo para o servidor
empossado em cargo publico entrar em exercicio,

contados da data da posse é de

30 dias.

25 dias.

20 dias.

15 dias.

10 dias.

Ii

[
|
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Questdo 11

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta. A Politica Nacional do Meio Ambiente tem
por objetivo a preservagdo, melhoria e recuperagéo
da qualidade ambiental propicia a vida, visando
assegurar, no Pais, condigbes ao desenvolvimento
sdcio-econdmico, aos interesses da seguranga
nacional e a protecdo da dignidade da vida humana,
atendidos os seguintes principios:

I acdo governamental na manutencdo do
equilibrio ecolégico, considerando o meio
ambiente como um patrimbnio publico a ser
necessariamente assegurado e protegido,
tendo em vista 0 uso coletivo.

1. racionaliza¢&o do uso do solo, do subsolo, da
agua e do ar.

Il prote¢cdo dos ecossistemas, com a
preservacao de areas representativas.

V. educacdo ambiental a todos os niveis de
ensino, inclusive a educacdo da comunidade,
objetivando capacita-la para participacédo
ativa na defesa do meio ambiente.

Apenas | e .
Apenas |, lll e IV.
Apenas | e Il.
Apenas |, Il e IV.
LI e V.

Questdo 12

(A)
(B)
©
(©)
(E)

De acordo com a Lei n®° 6938/81, o Conselho
Nacional do Meio Ambiente (CONAMA) é um érgao
consultivo e deliberativo.

superior.

central.

seccional.

local.

Questdo 13

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta. Consideram-se de preservagao
permanente, de acordo com a Lei Federal
n® 4771/65, as florestas e demais formas de
vegetacdo natural situadas

l. ao redor das lagoas, lagos ou reservatorios
d'agua naturais ou artificiais.

Il nas nascentes, ainda que intermitentes e nos
chamados "olhos d'agua”, qualquer que seja
a sua situagdo topografica, num raio minimo
de 150 (cento e cinquenta) metros de largura.

1. no topo de morros, montes, montanhas e
serras.

V. nas restingas, como fixadoras de dunas ou
estabilizadoras de mangues.

Apenas | e Il
Apenas | e Il.
Apenas |, lll e IV
Apenas |, Il e IV.
L e V.

Questdo 14

(A)

(B)
©

()

(E)

A respeito da Lei Federal n°® 9985/2000 que institui 0
Sistema Nacional de Unidades de Conservacéo da
Natureza, assinale a alternativa INCORRETA.

A Area de Protecdo Ambiental é uma area em geral
extensa, com um certo grau de ocupac¢do humana,
dotada de atributos abidticos, bibticos, estéticos ou
culturais especialmente importantes para a qualidade
de vida e o bem-estar das popula¢cdes humanas, e tem
como objetivos basicos proteger a diversidade
biologica, disciplinar o processo de ocupagdo e
assegurar a sustentabilidade do uso dos recursos
naturais.

A Area de Protecdo Ambiental é constituida somente
por terras publicas.

Nas areas sob propriedade privada, cabe ao
proprietario estabelecer as condigbes para pesquisa e
visitacdo pelo publico, observadas as exigéncias e
restricdes legais.

A Area de Protegdo Ambiental dispora de um Conselho
presidido pelo 6rgéo responséavel por sua administragéo
e constituido por representantes dos 6rgdos publicos,
de organizacBes da sociedade civil e da populacdo
residente, conforme se dispuser em regulamento.

As condig8es para a realizagcdo de pesquisa cientifica e
visitacdo publica nas areas sob dominio publico serédo
estabelecidas pelo 6rgao gestor da unidade.

Questdo 15

(A)
(B)
©
(D)
(E)

De acordo com a Lei Federal n°® 9605/1998, que
dispBe sobre as sancfes penais e administrativas
derivadas de condutas e atividades lesivas ao meio
ambiente, sdo penas aplicaveis isolada, cumulativa
ou alternativamente as pessoas juridicas:

I multa.

Il. restritivas de direitos.

Il. prestacéo de servicos a comunidade.
V. priso.

Apenas | e .
Apenas |, lll e V.
Apenas | e ll.
Apenas |, Il e lIl.
L e V.

Ii

[
|
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Questdo 16

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Os administradores podem optar por financiar-se
inteiramente por capital de terceiros ou s6 com
capital préprio ou através de instrumentos hibridos
No fundo, entretanto, a questdo central da estrutur
de capital € quanto de capital de terceiros e quant o
de capital proprio a organizagdo deve utilizar para
financiar os seus ativos. Somente apés essa
decisdo é que a empresa pode determinar quais sao

0s instrumentos mais adequados para atender a
estrutura definida. Os fatores mais importantes a
considerar na escolha da relacdo capital de
terceiros/capital préprio sao:

.

. Beneficio fiscal oriundo do pagamento de
juros.

1. Custo de insolvéncia financeira, que podem

surgir quando a empresa estiver muito
endividada.
lll.  Custo de agenciamento, causado pela

separacao entre propriedade e controle.
IV.  Assimetria de informac6es.

Apenas lll e IV.
Apenas |, lll e IV.
Apenas Il.
Apenas | e Il
L1, e 1V.

(A)
(B)
©
()

(E)

Seu objetivo é demonstrar os efeitos que diferentes
cenarios podem ter sobre os varios elementos que
gerardo o fluxo de caixa de um projeto. Enquanto o
cenario procura determinar “o que poderia mudar”,
ele(a) pergunta “por quanto”? Na sua forma mais
simplificada, um investimento de capital pode ser
reduzido: a soma de recursos investida
inicialmente; ao  faturamento gerado pelo
investimento durante a sua vida util; ao fluxo de
custos saido de caixa durante a vida Gtil do projet  o.
Ele(a) procura demonstrar o impacto sobre os
retornos do investimento, causados pela variagdo
em qualquer um desses fatores.

O texto acima trata de(a)

consideracéo do capital de terceiros nos fluxos de caixa.
alavancagem Financeira.

andlise de sensibilidade.

projetos com vidas diferentes, com vidas infinitas e
restricdo de capital.

priorizacé@o de investimentos.

Questdo 18

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Informe se é falso (F) ou verdadeiro (V) o que se
afirma abaixo. A seguir, assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

. Dizemos que duas taxas sdo equivalentes se,
considerados 0 mesmo prazo de aplicagcéo e o
mesmo capital, for indiferente aplicar em uma
ou em outra.

1. Temos uma taxa de juros nominal quando o
prazo de formagéo e constituicdo de juros ao
capital inicial ndo coincide com aquele a que a
taxa se refere. Neste caso, € comum adotar-se
a convencdo de que a taxa por periodo de
capitalizacdo seja proporcional a taxa
nominal.

1. E o fluxo de entradas e saidas de dinheiro do
caixa de uma empresa. Importante medida
para se determinar o valor de uma empresa,
através do método do fluxo de caixa a
descoberto.

IV. Taxa Efetiva é a taxa que determina a
rentabilidade final de um investimento,
indicando o ganho/perda do investidor.

V. A remuneragdo paga a quem empresta
dinheiro recebe o nome de juro. Basicamente,
ha dois tipos de juros no mercado: prefixado
(conhecidos no inicio da aplicacdo) e poés-
fixado (definidos antes de uma aplicagdo ou
empréstimo a ser feito).

FE) (V)L VeV,
(F) ,eV/(V)lelV.
(F) MelV/(V)IlleV.
F) LI IVeV/ (V)
P lleV/I(V)I,llelV.

1
L

(i
|
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Questdo 19

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Informe se é falso (F) ou verdadeiro (V) o que se
afirma abaixo sobre os principios da Engenharia
Econdmica e, em seguida, assinale a alternativa

com a sequéncia correta.
() 1. NA&o existe decisdo a ser tomada se existe
uma Unica alternativa.
Il.  Devem ser separadas as decisGes que
possam ser tomadas separadamente.
Ill. Apenas as diferencas entre alternativas
sdo relevantes.
IV. Manter a realimentacao de informacées.
() 1. A taxa de retorno e a taxa de juros, na
realidade, ndo sdo as mesmas.

Il. O modelo pressupbe que as taxas de
juros ndo variam durante o periodo de

andlise.

Ill. E impossivel transformar em dados todas
as consideracdes variaveis
encontradas.

IV. A complexidade do modelo deve ser
compativel com a confiabilidade dos
dados assumidos.

() L. O modelo pressup6e que o fluxo de caixa

real é sempre viavel.

Il. S6 analisar alternativas
viaveis.

lll. So6 analisar alternativas para as quais se
tenha capacidade financeira.

IV. Dividir a somatéria dos investimentos,
custos e despesas pela somatéria das
receitas auferidas e calcular o tempo para
retorno do capital investido.

tecnicamente

() L

Os critérios para tomada de decisdo
devem reconhecer o valor do dinheiro no

tempo.

II. Devem ser considerados o0s eventos
qualitativos nao guantificaveis
monetariamente.

Ill.  Utilizar dados econdmicos e financeiros.
IV. Devem ser considerados os problemas
relativos ao racionamento de capital.

<<TT<
hi<m
<<I<<'r|
<'r|'|r|<<

Questdo 20

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta de palavras que preenchem as lacunas do
texto abaixo.

A ideia de um ciclo de vida para um produto
possibilitar a (método que enfoca as
mudancas causadas por uma decisdo empresarial)
€, ao contrario da comparacao entre expectativas e
resultados, uma novidade para a maioria dos
homens de negécios. A amplitude de vida dos
produtos é tdo diferente que torna impossivel
qualquer generalizacdo. Alguns produtos duram
somente alguns meses ou anos. A aspirina, por
outro lado, numa inddstria notavel por suas
mudancas rapidas e sua alta taxa de inovacéo, ja
dura, pouco mudada, noventa anos, mostrando
poucos sinais de envelhecimento ou cansaco.

(A)
(B)

©
()

(E)

Contudo, nenhum produto dura para sempre. E o
padrao de seu ciclo de vida é sempre 0 mesmo, isto
é, . Quando o produto chega a maturidade e
se torna um arrimo de hoje, as aquisi¢cdes
incrementais a serem ganhas por investimentos
adicionais caem drasticamente, quando a aquisi¢do
incremental iguala ou supera a receita adicional qu e
pode ser obtida, o produto passa a ser um arrimo de
ontem. Entretanto, o investimento em ego gerencial
vai do inicio da juventude até o declinio senil,
qguando os esforgos adicionais custam mais que seu
retorno. Existe para isso um teorema matematico
conhecido, denominado , que demonstra,
em certo ponto, que o crescimento de resultados
comeca a declinar rapidamente.

andlise de viabilidade / desenvolvimento do produto,
crescimento, maturidade e declinio / Valor Intermediario
circunstancia especifica / introducdo, crescimento,
maturidade, revitalizacdo, saturacdo e declinio /
demonstracao de Euclides

andlise de sensibilidade / introdugdo, crescimento,
maturidade e declinio / Teorema de Pitot

analise incremental / desenvolvimento do produto,
introduc&o, crescimento, maturidade e declinio / Joelho
da Curva

avaliacdo de pontos criticos / introducdo, crescimento,
maturidade, saturacdo e declinio / representacdo de
Riesz

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Questdo 21

(A)

(B)

©

()

(E)

Sobre o software SISORH - Sistema para
Elaboragdo e Andlise de Orgcamentos de Usinas
Hidrelétricas — em sua verséo 5.0.1, € INCORRETO
afirmar que

0 sistema elabora, por meio de simulagdo, os
orcamentos dos empreendimentos, podendo levar em
conta todos os detalhes dos processos construtivos, do
planejamento executivo e das condi¢cBes de execucdo
dos servigos.

esta estruturado em torno de um banco de dados que,
do ponto de vista didatico, se divide em cinco partes,
sendo elas: descricdo dos insumos, tecnologias de
construcdio, estruturas orcamentarias, precos dos
insumos e dados dos projetos.

a distincdo entre contas que definem os tipos de
concreto e 0s custos eventuais de equipamentos
eletromecanicos e de obras civis ndo sao oficiais,
portanto, sob o ponto de vista da analise de custos, ndo
devem ser consideradas nas analises feitas pelo
sistema.

no nivel equipamento, sdo calculados dois custos
horarios: um produtivo e outro improdutivo, que sao
aplicados as respectivas incidéncias nas composicées
bésicas.

para os equipamentos que utilizam pneus é possivel
definir a quantidade de pneus utilizados, o custo de
cada pneu, a depreciacdo dos pneus e até pesos para
ponderacéo das condi¢des de trabalho dos pneus.

FUNDACAO DE
APOIO A FAFIPA



Questao 22

(A)
(B)

©

©)

(E)

A respeito da gestdo de projetos € INCORRETO
afirmar que

Stakeholder é qualquer pessoa cujos interesses podem
ser afetados pelos resultados do projeto.

a expressdo Trade-off representa ocasides em que
ocorrem conflitos de escolha. Um exemplo classico
dessas ocasides € quando as variaveis tempo, custo e
qualidade sao relacionadas de forma que para haver
melhora na qualidade, necessariamente, havera
incrementos no tempo ou no custo do projeto.

a sigla EAP significa Estrutura Analitica do Projeto que
também é conhecida como WBS (Work breakdown
structure).

a EAP é constituida por varios niveis, dependendo da
complexidade do projeto. A proposta ideal é reduzir ao
maximo estes niveis, para que o projeto figue mais
enxuto, minimizando assim o seu tempo de gestao.

a gerenciamento de projeto € um conjunto de técnicas
avancadas, dividida em nove grandes areas, podendo
ser utilizadas em conjunto ou individualmente para
promover, dentre outras vantagens, a reducdo de
custos e a melhora na eficiéncia da gestao.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Sobre Planejamento e Controle da Producao,
analise as assertivas e assinale a alternativa que
aponta a(s) correta(s).

. O diagrama de Pareto leva em consideracao
a frequéncia e a importancia de determinada
ocorréncia e pode ser utilizado em diversas
ocasifes, como no caso da solucdo de
problemas ou na determinacao dos niveis de
estoques de uma industria, situagdo em que
o diagrama é conhecido como curva ABC.

1. No processo para determinagéo do nivel dos
estoques, a escolha pelo tamanho do lote de
aquisicdo para determinado produto tem
implicagbes importantes no namero de
exposicdes a falta do produto. Da mesma
forma, o Lead Time deverd ser levado em
consideracdo, pois ele ajuda a determinar a
frequéncia em que os pedidos devem ser
realizados.

1. Afirmando que o Custo Total de reposi¢do
(CT) de estoques para determinado produto
€ definido pela soma dos Custos de
Armazenagem (CA) e dos Custos para
Realizacao do Pedido (CP), pode-se também
afirmar que o tamanho do lote econdmico
advém quando CA e CP séo iguais.

Apenas | e Il
Apenas Il e Ill.
Apenas | e lll.
Apenas .

I, e lll.

Questao 24

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Considerando um investimento de R$ 10 milhdes
que, conforme estudo realizado por analistas, teria
um retorno de R$ 4 milhdes ao ano. Sabendo
também que o valor presente das receitas €&
atualizado a uma taxa de 5% ao ano, é possivel
afirmar que o retorno do capital investido, em
meses, calculado pelo método de payback simples
e descontado serd, respectivamente,

2,5e2,65.

2,75e 2,5.

2,5e2,45.

2,4 e 2,65.

2,5e2,75.

Um investimento requer um desembolso inicial de

$ 200 mil, e ird gerar fluxos de caixa positivos de

$ 110 mil ao ano durante dois anos. Se o custo do
capital é de 8% ao ano, assinale, a seguir, a
alternativa que apresenta o valor presente liquido

correto, em que os valores entre parénteses séo

negativos, e a avaliagdo coerente com o0 método.

(A) $ (3.840,88) e indica inviabilidade econdmica do
investimento.

(B) $ 3.840,88 e indica inviabilidade econdmica do
investimento.

(C) $ 3.840,88 e indica viabilidade econémica do
investimento.

(D) $ (5.493,58) e indica inviabilidade econdmica do
investimento.

(E) $ 5.493,58 e indica viabilidade econdmica do
investimento.

Questao 26
Sobre os métodos de selecdo de projetos é
INCORRETO afirmar que

(A) uma das vantagens encontradas no método da Taxa
Interna de Retorno (TIR) é que os resultados sao
expressos em termos percentuais de facil
compreensao.

(B) na selecdo de alternativas mutuamente excludentes,
guando se utiliza a TIR é possivel que, de acordo com
0 comportamento do fluxo de caixa, sejam encontrados
valores em raizes imaginarias, 0 que n&ao possui
nenhuma interpretacéo econdmica possivel ou valida.

(C) aregra para tomada de decisdes no método da TIR é a
de empreender o projeto de investimento se a TIR for
superior ao custo de oportunidade do capital.

(D) o método do payback descontado € um indicador
utilizado individualmente, o que difere de métodos
como do Valor Presente Liquido (VPL) ou da TIR, que
sdo analisados em conjunto.

(E) em projetos mutuamente excludentes, nos casos de

problemas de reinvestimento, a TIR pode levar a uma
andlise incorreta e contraditéria em relagdo ao método
do VPL.

Ii
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Questao 27

(A)
(B)

©
©)

(E)

A tabela apresenta trés opg¢fes de investimento, X,
Y e Z. Considerando um custo de capital de 7% ao
ano, assinale a alternativa correta.

Opcéo | Ano 0 |Ano 1 |Ano 2

X $ -33.000 $ 60.000 $10.000

Y $-18.000 $10.000 $ 35.000

4 $-15.000 $ 15.000 $ 35.000

As colunas “Ano 1" e “Ano 2" representam o fluxo de
caixa das opcdes de investimentos.

Atribuindo que o total disponivel para aplicacdo em
investimentos é de $33.000, a melhor opcdo de
investimento é a X, pois seu Valor Presente Liquido
(VPL) é o maior entre as opcgoes.

Os indices de rentabilidade das opgbes X, Y e Z séo
respectivamente 96%, 122% e 197%.

Considerando ndo haver restricdo de capital e que as
opcdes sejam mutuamente excludentes, a combinacao
das opgdes Y+Z devera ser escolhida, pois tem o maior
indice de rentabilidade que é de 156%.

O VPL encontrado na combinac@o das opgbes X+Y é
de $ 51.505.

Questao 28

(A)
(B)

©

©)

(E)

A respeito do modelo CAPM para custo de capital,
assinale a alternativa INCORRETA.

A sigla CAPM significa Capital Asset Pricing Model.

O modelo é uma combinacgédo linear entre a taxa livre
de risco e o prémio de risco do ativo.

No Brasil, conforme destaca a Decisdo Plenaria
n° 1.066/01 do Tribunal de Contas da Unido, o CAPM
foi utilizado na maioria dos estudos de privatizacéo de
estatais.

Uma das premissas basicas do modelo & que os
investidores obtém retornos liquidos diferenciados, pois
possuem diferentes taxas de impostos e custos
operacionais.

O CAPM ndo ¢é valido para avaliar titulos
multiperiédicos, ou seja, com varios periodos de
duracéo.

Suponha que o custo de um gerador de 5 kW é de

$ 120.000, que a sua vida util é de 25 anos e que e le
atendera apenas uma carga. Considerando uma
taxa de remuneracdo do capital de 12% ao ano e
gque o pagamento sera realizado em uma série
uniforme, ou seja, uma série de pagamentos
constantes, a tarifa que deve ser cobrada por kW a
cada ano é de

(A)  $3.590.
(B) $15.300.
(©) $2490.
(b) $7.830.
(E) $3.060.
Questao 30

Supondo que o investimento feito em uma usina
hidrelétrica siga a distribuicdo apresentada na
tabela a seguir, onde os anos precedidos de sinal
negativo representam aqueles antes do inicio de
operacédo da usina.

Anos -3 -2 -1 0 1

% de investimento

25 38 20 12 5

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Questdo 31

Se o custo da usina é de $ 50 milhdes, o acréscimo
referente a juros durante a construcdo desta obra
no investimento total sera de aproximadamente:

$ 8.900.000.

$ 7.400.000.

$ 9.500.000.

$ 6.800.000.

$ 7.100.000.

A tabela a seguir ilustra o planejamento de
estoques através do sistema MRP (M anufacturing
Resources Planning).

Produto X

Late |
(trinitae)

LT

E5 200

Fariodos LlafalsalsTel1[g
Necessidades Brutas 100 230 | 400 380 | 400
Recebimento Progratmade &
Estoque Projetado | 3300 | 280 | 380 B | 200 | 200 | G| 200 | 200
Recebimento de ordens planejadas 50 | 400 380 | 600
Liberacio de ordens planejadas

50| 400 380 | 600

(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)
(B)

©

©)
(E)

Questdo 32

Com base na tabela, analise as assertivas e
assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).

. A sigla LT significa Lead Time, e indica o
periodo entre a realizacdo do pedido do
Produto X para o fornecedor e sua entrega.

1. A sigla ES significa Estoque de Seguranca, e
define a quantidade minima do Produto X a
ser mantida nos estoques para que O0s
efeitos de uma possivel falta do produto
sejam minimizados.

1. Para que os valores apresentados na tabela
sejam coerentes, o valor de A deve ser igual
a 100.

V. Ja os valores de B e C deverdo ser,
respectivamente, 280 e 200.

Apenas |, Il e Ill.
Apenas I, lll e IV.
Apenas | e lll.
Apenas Il

L1 e V.

Sobre o gerenciamento de custos em projetos é
INCORRETO afirmar que

ele poderd modificar o andamento do projeto,
acelerando ou desacelerando os prazos determinados.
ndo € interessante subcontratar servicos com custo
fechado, pois esses implicam em custos mais
elevados.

€ uma pratica comum a busca pelo nivelamento dos
recursos ao longo do projeto, como forma de evitar as
sobrecargas e as janelas de descontinuidade.

deve-se evitar, sempre que possivel, a utilizacdo de
recursos em horas extras.

a alocacdo de recursos na maioria dos projetos segue
0 padrdo de uma Distribuicdo Normal (ou de Gauss),
onde a maior concentracéo de valores é desembolsada
no intervalo central do periodo de sua execucgao.

FUNDACAO DE
APOIO A FAFIPA



Questdo 33

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Considerando as curvas S apresentadas nas
figuras a seguir, onde a linha continua representa o]
planejamento e a linha tracejada a realidade,
analise as assertivas:

4
/ -7

. A curva S é uma ferramenta de auxilio
eficiente que apresenta 0os  custos
acumulados do projeto em fungdo do tempo
de execucdo.

1. A Figura (a) representa um projeto com
atraso inicial recuperado com gastos
maiores.

1. A Figura (b) representa um projeto com
atraso inicial e ndo recuperado.

V. A Figura (c) representa um projeto com
gastos maiores e sem atrasos.

Assinale a alternativa correta.
Apenas |, 1l e lll estdo corretas.
Apenas | e IV estdo corretas.
Apenas lll e IV estdo corretas.
I, II, Il e IV estéo corretas.

I, II, Il e IV estdo incorretas.

(A)

(B)

©

©)

(E)

Assinale a alternativa INCORRETA.

O treinamento apenas dos gerentes de projetos € uma
pratica errbnea quando se quer implementar uma
gestao de projetos bem sucedida. O correto é realizar o
treinamento com todos os membros da equipe do
projeto.

A engenharia simultdnea se traduz na realizagdo de
processos e etapas multiplas da gestdo de um projeto
de forma sequencial, e ndo paralela.

O atraso no langamento de produtos e 0s custos
provenientes de retrabalhos s&do sérios riscos
ocasionados por um planejamento inadequado na
engenharia simultanea.

Os processos da gestdo de qualidade total sdo
baseados no ciclo PDCA, ou seja, no ciclo planejar-
executar-verificar-agir.

O foco no cliente, o processo de pensamento e a
reducdo da variabilidade também sdo importantes
elementos do gerenciamento da qualidade total.

Questdo 35

(A)

(B)

©

©)

(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

O uso do sistema Just in Time (JIT) é conhecido
pela reducdo dos desperdicios e da melhoria
continua. A respeito dele, assinale a alternativa
correta.

Os desperdicios por superprodugdo sdo aceitaveis nas
empresas em que o0s tempos de acerto dos
equipamentos sao elevados.

As metas determinadas pelo JIT sdo de minimizar a
zero os defeitos, o tempo de setup, os estoques, a
movimentagédo e o lead time.

No sistema JIT a énfase é pela manutencao corretiva,
procurando minimizar os tempos de parada
desnecessaria das maquinas e 0s estoques em pecas
de reposicéo.

O sistema é conhecido pela procura em ampliar a
quantidade de fornecedores, pois como ha metas de
reducdo dos estoques € importante manter diversos
fornecedores para atender nos momentos de possiveis
faltas.

O JIT é um sistema muito difundido nas empresas que
tém grande variabilidade nos produtos.

Analise as assertivas e assinale a alternativa que
aponta as corretas.

. Produtividade pode ser definida como a
razdo entre o faturamento e os custos, pois
esta definicdo, além de considerar os fatores
internos da empresa, como taxa de consumo
de materiais, considera também o cliente
como fator decisivo da produtividade.

1. A fase inicial de um programa de
implantacdo do controle de qualidade é
conhecida como Shake-down.

1. O Gerenciamento pelas Diretrizes é um
sistema administrativo, conduzido pela alta
administracdo da empresa, com o intuito de
promover a sobrevivéncia da empresa a
longo prazo.

V. O sistema de Gerenciamento Interfuncional,
um dos sistemas que constitui 0
Gerenciamento pelas Diretrizes, cuida da
manutencdo e melhoria continua das
operacdes do dia-a-dia de uma empresa.

Apenas | e Il.
Apenas ll e IV.
Apenas I, lll e IV.
Apenas |, Il e lll.
L 1L 1 e V.
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Questdo 37

Analise as assertivas referentes ao Vocabulario
Internacional de Metrologia (VIM, 2008) e assinale a
alternativa que aponta as corretas.

. A ‘“exatiddo de medicdo” ndo €é uma
grandeza. Uma medicdo é dita mais exata
guanto menor for o “erro de medicao”.

1. A “veracidade” esta inversamente
relacionada ao “erro sistematico” e ao “erro
aleatério”.

1. “Precisdo de medicdo” é o grau de
concordancia entre indicagbes ou valores
medidos, obtidos por medi¢fes repetidas, no
mesmo objeto ou em objetos similares, sob
condic¢des especificadas.

V. O conceito “erro de medicdo” pode ser
utilizado quando existem um ou mais valores
de referéncia. O “erro de medicdo” é dado
pela soma entre o “erro sistematico” e o
“erro aleatorio”.

(A)  Apenas | e lll estdo corretas.

(B)  Apenas Il e IV estao corretas.

(C)  Apenas lll e IV estao corretas.

(D)  Apenas |, Il e lll estao corretas.

(B) I, II, Il e IV estéo corretas.
A tabela que segue apresenta os resultados de
medi¢Bes realizadas em cinco pecgas escolhidas
aleatoriamente por dois operadores com um
micrdmetro de resolucéo igual a 0,01 mm. Sabendo
que cada um deles efetuou a medicdo duas vezes
em cada peca, assinale a alternativa INCORRETA.

Medidas
Pecas Operador A Operador B
1 | 2 1 | 2

1 125,02 125,03 124,98 125,02
2 124,96 125,00 124,98 124,96
3 124,80 124,98 124,96 124,97
4 125,05 125,04 124,99 124,98
5 125,00 125,03 125,05 125,03

(A) A média das amplitudes das medidas realizadas pelo
operador A é 0,054.

(B) A média das amplitudes das medidas realizadas pelo
operador B é 0,020.

(C) O desvio padrao das medidas realizadas pelo operador
A € 0,072641.

(D) A variancia das medidas realizadas pelo operador B é
0,030840.

(E) A média das medidas realizadas por ambos operadores
€ 124,9915.
A respeito de sistemas hibridos de MRP I
(Manufacturing Resources Planning) com sistemas
de programacdo com capacidade finita, €
INCORRETO afirmar que tratam de problemas de
sistemas que tenham

(A) roteiros simples e repetitivos.

(B) 0 tempo como critério competitivo importante.

(C) problemas complexos de alocagéo de recursos.

(D) como principal recurso limitante a capacidade
produtiva.

(E) as chamadas matrizes de setup.

Questao 40

Uma empresa trabalha em um turno de 12 horas ao
dia e tem em sua programacdo uma média de
paradas, programadas ou ndo, de 2 horas. A
demanda da producéo é de 400 unidades ao dia. Se
o tempo de ciclo é de 2,0 minutos por peca
produzida, € INCORRETO afirmar que

(A) o takt time esta relacionado com a demanda de
produgéo.

(B) o tempo de ciclo é maior que o takt time.

(C) os valores encontrados para o tempo de ciclo e para o
takt time poderdo ser equalizados com a reducdo na
jornada de trabalho.

(D) o takttime é de 1,5 minutos por pega.

(E) 0s tempos de abastecimento e desabastecimento de
maquinas, sdo determinados por uma fragdo do tempo
de ciclo.

Para o diagrama de rede exposto abaixo, assinale a
alternativa que apresenta o0 caminho critico.

A A-B-E-H-J.

B) A-C-E-H-J.

) A-C-F-I-

() A-C-F-G-1-3

(E) A-D-G-1-J.

A técnica Delphi pode ser utilizada para o processo
de identificacdo de riscos do projeto. Sobre esta
técnica, assinale a alternativa INCORRETA.

(A)  Nao necessita de um facilitador.

(B) O anonimato das respostas e o fato de ndo haver uma
reunido fisica reduzem a influéncia de fatores
psicolégicos.

(C) As contribuicbes dos especialistas sdo coletadas em
forma de respostas a questionarios.

(D) Permite a revisdo de opinibes individuais diante de
argumentos de outros participantes

(E) As rodadas de envio de questionarios se sucedem até

que seja alcangcado um consenso satisfatério de
resultados.

-11-
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Questao 43

(A)
(B)
©
(D)
(E)

A natureza integradora e inter-relacionada dos
grupos de processos do gerenciamento de projetos,
visualizada na figura abaixo, foi baseada no ciclo
idealizado por Shewart e desenvolvido por Deming,
conhecido como

Processos de
monitoramento e controle
Processos
de planejamento

Processos de
encerramento

Processos
de iniciagao

Processos
de execugdo

5W2H.
PDCA.
Virtuoso.
5S.
CCQ.

Questao 44

(A)
(B)
©
(D)
(E)

O gerenciamento dos recursos humanos do projeto
inclui os processos que organizam e gerenciam a
equipe do projeto. Qual, dentre as alternativas
abaixo, NAO é um processo que faz parte do
gerenciamento dos recursos humanos.

Planejamento de recursos humanos.

Contratar ou mobilizar a equipe do projeto.

Monitorar e controlar o trabalho do projeto.
Desenvolver a equipe do projeto.

Gerenciar a equipe do projeto.

(A)
(B)
©
(©)
(E)

A Analise de Valor Agregado ou EVA ( Earned Value
Analysis) é uma ferramenta que permite o
acompanhamento do desempenho do projeto. Neste
sentido, analise as assertivas e assinale a
alternativa que aponta a(s) correta(s).

l. Tem seu foco na relacdo entre os custos
reais incorridos e o trabalho realizado no
projeto dentro de um determinado periodo de
tempo.

Il Faz uma andlise do desempenho obtido em
comparagdo com o que foi gasto para obté-lo.

M. Tem como fundamental o estabelecimento da
linha de base ( baseline) de custos e prazos
do projeto.

V. N&o permite prever qual o montante de
recursos financeiros e o0 tempo necessarios
para a finalizagdo do projeto.

Apenas | esta correta.

Apenas | e Il estdo corretas.
Apenas |, Il e lll estdo corretas.
Apenas I, Il e IV estéo corretas.
I, 1, lll, e IV estdo corretas.

Questao 46

(A)
(B)
©
(D)
(E)

No Gerenciamento de Riscos do Projeto, o
processo de Planejamento de respostas aos riscos
desenvolve opgbes e determina agdes para
aumentar as oportunidades e reduzir as ameacas
aos objetivos do projeto. Dentre as estratégias
possiveis, qual das alternativas abaixo procura
reduzir o impacto e/ou probabilidade de um evento
de risco adverso até um limite aceitavel pela
organizacdo?

Prevencéo.

Transferéncia.

Mitigagéo.

Aceitacao.

Conformacéo.

A identificagdo dos riscos do projeto € um dos
processos do gerenciamento de riscos. Dentre as

alternativas  abaixo assinale a que NAO
corresponde a uma ferramenta vdlida para este
processo.

(A)  Brainstorming.

(B)  Analise de Monte Carlo.

(C)  Analise de premissas.

(D) Checklist.

(E) Analise SWOT.

Questéo 48
A realizacdo do controle da qualidade envolve o
monitoramento de resultados especificos do projeto
para determinar se eles estdo de acordo com os
padrdes estabelecidos, de forma a eliminar
resultados insatisfatorios. Dentre as alternativas
abaixo, qual NAO é um principio de qualidade?

(A)  Fazer o trabalho certo da primeira vez poupa tempo e
dinheiro.

(B) O teste ndo é uma confirmacéo da funcionalidade, mas
um processo de identificacdo de defeitos.

(C)  Qualidade é um processo de melhora continua.

(D) A qualidade é responsabilidade de todos, ndo apenas
do pessoal da garantia e do controle da qualidade.

(E) Qualidade é o cumprimento das exigéncias ou

especificacdes.
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Questdo 49

Comunicacdo pode ser definida como o processo
pelo qual informacdes sdo trocadas entre pessoas,
por meio de um sistema comum de simbolos, sinais
ou comportamentos. Com base nesta definicéo,
analise as assertivas e assinale a alternativa que
aponta as corretas.

I Facilidade em se comunicar € uma habilidade
importante de um bom gerente de projetos.

Il Um gerente de projetos eficiente passa a
maior parte do seu tempo se comunicando.

M. As pessoas envolvidas no projeto devem
estar preparadas para enviar e receber
informacgOes e devem, também, compreender
como as informagBes em seu poder podem
afetar o projeto como um todo.

IV. O gerenciamento das comunicacdes é a area
de conhecimento que emprega 0S processos
necessarios para garantir a geracgao, a coleta,
distribuicdo, armazenamento, recuperagdo e
destinacdo final das informacdes sobre o
projeto de forma oportuna e adequada.

(A)  Apenas | e Il estdo corretas.

(B) Apenas |, Il e lll estdo corretas.
(C) Apenas|, lll e IV estdo corretas.
(D) Apenas I, lll e IV estdo corretas.
(E) I, Il, 1, IV estdo corretas.
Questao 50

Analise as assertivas e assinale a alternativa

correta. Gerenciamento de Projetos é a aplicacéo de

conhecimentos, habilidades, e técnicas para
projetar atividades que visem atingir os requisitos
do projeto. Sdo caracteristicas de um projeto:

l. Ser totalmente desenvolvido durante as
etapas iniciais, ndo podendo  sofrer
alteracdes ao longo de sua execugéo.

Il Ter como objetivo criar um produto ou um
servigo Unico, distinto de alguma forma de
projetos similares.

M. Ser restringido por recursos limitados.

V. Empreendimento temporario, tendo um inicio
e um término definidos.

(A) Apenaslell

(B) Apenasllelll.
(C) Apenasl| lllelV.
(D) Apenas i lllelV.
(BE) L Illelv.

Questdo 51

(A)
(B)
©
)
(E)

NAO faz parte das areas de conhecimento do
Gerenciamento de Projetos.

Gerenciamento da Integracéo.

Gerenciamento das Aquisigdes.

Gerenciamento do Escopo.

Gerenciamento do PCP.

Gerenciamento dos Custos.

Questdo 52

Nivel de
interaciio
entre os
processos

(A)
(B)
©
()
(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Os grupos de processos de gerenciamento de
projetos estdo ligados pelos objetivos que
produzem, sendo formados por atividades que se
sobrepdem, ocorrendo em intensidades variaveis
ao longo de cada fase do projeto. A figura mostra
como os grupos de processos interagem e o nivel
de sobreposi¢cdo em momentos diferentes ao longo
de um projeto.

Término
Tempo

Assinale a alternativa que apresenta os grupos de
processos de forma coerente.

I-Iniciacao; II-Planejamento; IlI-Execucao;
IV-Monitoramento e Controle; V-Encerramento.
I-Planejamento; II-Monitoramento e Controle;
llI-Planejamento; IV-Execuc¢édo; V-Encerramento.
I-Iniciacdo; ll-Planejamento; lll-Execucéo; IV-Controle
dos Riscos; V-Pagamentos.

I-Planejamento; II-Compras; 11l-Execucéo;
IV-Monitoramento e Controle; V-Pagamentos.
I-Aceitacéo; II-Compras; llI-Execucéo;

IV-Monitoramento e Controle; V-Encerramento.

A fase de planejamento do projeto é responsavel
por identificar e selecionar as melhores estratégia s,
detalhando o que sera realizado. O plano do projeto
pode ter as seguintes funcdes:

l. Guiar a execuc¢éao do projeto.

1. Documentar
projeto.

as premissas do plano do

M. Documentar as decisfes de planejamento do
projeto de acordo com as alternativas
escolhidas.

V. Definir as revisfes chaves de gerenciamento
com relagéo ao contetido, ambito e prazos.

V. Prover linha de base ( baseline) para medida
de progresso e controle do projeto.

Apenas |, Il e lll estdo corretas.

Apenas I, lll e IV estéo corretas.
Apenas lll, IV e V estdo corretas.
Apenas |, lll e V estdo corretas.

I, I, I, IV e V estdo corretas.
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Questdo 54

(A)

(B)

©

(D)
(E)

O gerenciamento da qualidade em um projeto
abrange 0s seguintes processos: planejamento da
qualidade, realizar a garantia da qualidade e reali

o controle da qualidade. Assim, quando se fala em
realizar a garantia da qualidade em um projeto, iss 0
significa

aplicar as atividades de qualidade planejadas, de forma
a assegurar que o0 projeto empregue todos o0s
processos necessarios para atender aos requisitos pelo
qual foi criado.

monitorar os resultados do projeto para determinar se
eles estdo de acordo com os padrdes relevantes de
qualidade.

identificar os padrdes de qualidade relevantes para o
projeto e determinar como satisfazé-los.

eliminar as causas de um desempenho insatisfatério.
identificar e solicitar reparos em defeitos encontrados
nos projetos.

zar

Questdo 55

A figura abaixo representa um cronograma do
projeto. O grafico da figura é utilizado parailust  raro
avanco das etapas do projeto, sendo também
conhecido como

ldentilicador
48 athedods

Uridadas
e

Praza do croncgrama do projeto
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Questdo 56

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Questéo 57

(A)  Apenas as estratégias |, Il e Ill sdo validas.

(B) Apenas as estratégias |, Il, lll e V séo validas.

(C) Apenas as estratégias I, lll, IV e V sao validas.

(D)  Apenas as estratégias |, lll, IV e V sédo vélidas.

(E) Todas as estratégias sao validas.

Questdo 58
O gerenciamento de projetos envolve atividades
complexas que podem gerar atrasos imprevistos.
NAO ¢é uma técnica valida para acelerar o
cronograma do projeto.

(A)  Compactar atividades do caminho critico.

(B)  Desenvolver atividades com horas extras.

(C) Extrair folgas de todas as atividades paralelas do
diagrama de rede.

(D)  Antecipar o inicio de atividades (fast tracking).

(E)  Diminuir folgas no caminho critico.

Para a estimativa dos custos necessarios para a
implementacdo das atividades do projeto algumas
metodologias podem ser utilizadas. Analise as
metodologias descritas abaixo.

I Estimativa por analogia:  sdo utilizados dados
historicos de projetos similares.

. Modelo paramétrico:  sdo utilizados modelos

matematicos.

1. Estimativas “ bottom-up”: envolve a
estimativa dos pacotes de trabalho, de baixo
para cima em relagdo a Estrutura Analitica do
Projeto.

V. Profetizacdo:  inclui os valores que se

realizam por processos idealizatérios.

Dentre as metodologias apresentadas, assinale a
alternativa correta.

Apenas as metodologias | e Il estéo corretas.
Apenas as metodologias | e Il estdo corretas.
Apenas as metodologias Il, Il e IV estdo corretas.
Apenas as metodologias I, Il e lll estdo corretas.
Apenas as metodologias I, 1l e IV estao corretas.

Os conflitos sdo inerentes aos projetos. Os
gerentes de projeto devem utilizar estratégias para
solucionar os conflitos. Para tanto, séo estratégia s
validas:

I Suavizacdo: diminuicdo da importancia das
diferencas e énfase em aspectos comuns
acima das quest@es conflitantes.

Il. Retirada: recuo em relacdo a situacdes reais
ou possiveis de divergéncia e conflito.

M. Compromisso: consideracdo de varias
questdes, negociacdo e busca de solugdes
que tentem proporcionar algum nivel de
satisfagcdo as partes.

V. Luta: imposicdo do ponto de vista de uma
parte com possivel prejuizo da outra parte.
V. Solucdo do problema: também chamada

“confrontacdo”, onde a discordancia é
abordada diretamente e é nela que o conflito
é tratado como problema.
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Questdo 59

(A)
(B)

©

()
(E)

Assinale a alternativa que NAO corresponda aos
riscos do projeto.

Os riscos do projeto, uma vez identificados, sdo sempre
uma ameaca aos objetivos do projeto.

Um risco tem uma causa, se esta ocorrer, uma
consequéncia, que podera ser de custo, cronograma ou
desempenho.

Riscos do projeto incluem tanto ameagas para 0sS
objetivos do projeto, quanto oportunidades para
aprimora-los.

O risco pode ser analisado em termos de probabilidade
de ocorréncia e impacto sobre o projeto.

Risco do projeto € um evento ou condicéo incerta que,
se ocorrer, tem um efeito sobre o objetivo do projeto.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Qual das seguintes areas de conhecimento do
gerenciamento de projetos contém 0S Processos

necessarios para garantir que o projeto inclua todo

o trabalho a ser executado para terminar o projeto
com sucesso?

Gerenciamento de Riscos.

Gerenciamento do Tempo.

Gerenciamento da Integracéo.

Gerenciamento do Escopo.

Gerenciamento dos Custos.
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QUESTOES DISCURSIVAS — VERSAO RASCUNHO

ficar, analisar, monitorar e tratar os riscos inere

Questdo 01
O gerenciamento dos riscos tem como objetivo identi
projeto. Defina os processos de analise qualitativa e quantitativa de riscos do projeto e estabeleca u

relacdo entre eles.

ntes ao
ma

or Presente Liquido (VPL) sdo amplamente utilizados

Questdo 02
Os métodos da Taxa Interna de Retorno (TIR) e do Val
nas analises de investimentos. Com base nos conceit os inerentes aos métodos, defina o significado de c

um deles e compare-0s entre si.

ada
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